

桃符换处又逢君

——记为农民义写春联三十五年的著名诗人、书法家刘迅甫

□记者 孙智 文/图

神州喜见节回春，万户千家岁稔新。
踏遍青山人未老，桃符换处又逢君。

——题记

1月16日，周口籍著名诗人、书法家刘迅甫和北京东方中国诗书画院的艺术家们顶着寒风，到北京石景山民俗陈列馆，为附近的农民义务书写春联。这，已经是刘迅甫坚持这一活动的第三十五个年头了。

三十五年，很短，在历史的长河里，不过是短短的一瞬。

对于一个艺术家来说，三十五年，从稚拙走向成熟，从默默无闻到名满天下。这其间，沧海桑田，物是人非，可以说，改变，是一种必然。

刘迅甫这三十五年，从家乡沈丘，到省会郑州，再到首都北京，工作地点一变再变；从收废品的农民，到工人，到聘干，到乡党委副书记，到政协文史科副科长，到县政协常委，身份同样在不断变化；从初学平仄的文学青年，到《刘迅甫绝句三百首》名世，到《农民工之歌》享誉文坛，从而成为被评论家誉为“当代李白”的吟坛百家、当代中华诗词十八家，到中华诗词学会常务理事、中国诗歌学会诗书画专业委员会副主任、中国作家协会会员；从一名书画爱好者，到中国书法家协会会员、中华诗书画委员会委员、中国国画艺术研究院副院长，到北京东方中国诗书画院院长……可以说，他的这一切都在变，而且越变越快，越变越有名气，越变越有影响。

但是，也有不变的东西：从1982年退伍回乡后，每年春节前，为家乡父老乡亲书写春联就成了刘迅甫的“例行公事”。1991年，刘迅甫加入中国书法家协会。身份的改变，没有动摇他那一颗把艺术奉献给人民的赤子之心。

其后这几十年，刘迅甫无论人在何方，这件事都雷打不动。

2003年，刘迅甫到河南郑州创办诗书画院，就在当地开展这项活动。郑州附近的荥阳、中牟、新密、新郑等地都留下过他书写的身影。

尤其令人难忘的是，2007年，刚进入腊月，刘迅甫便早早地订好了到荥阳泗水写春联的日程。不成想，临近出发的前一天，他的痛风病犯了，双脚疼得下不了地，医生要求他静养休息。但是他怎么也坐不住，一大早便悄悄溜出病房，让人半架半抬着和大家一起前往泗水，在凛冽的寒风中为农民写了二百多副春联。回来后，他立刻住进了医院。

2011年，刘迅甫在北京，年关将近时，经济非常拮据。身边的朋友都劝他，生存和发展才是当务之急，写春联的事就算了吧。但是，在临回家过春节的前两天，他依然买好红纸、墨汁和慰问品，带着院里十几位书法家到北京房山区务滋村，为当地的农民整整写了一天春联。

一个人，能够把一件好事坚持做三十五年，这不仅仅是毅力，一定还有一种信念。

那么，刘迅甫的信念是什么？源自何方？

“首先，土地和农民是我艺术的源头。”

刘迅甫说。

他时常深情地回忆艺术的种子是如何在自己的心田里萌芽的。

早年间，刘迅甫家乡村子里只有一位老先生会写春联。每到过年，大家就买来红纸请他帮忙。刘迅甫八岁那年，刚上小学二年级，他拿上母亲买来的红纸到了老先生家里，可写春联的人实在太多了。漫长的等待中，看着老先生裁纸、写字，刘迅甫想，何不看看他都写了些啥，然后回家自己动手呢？于是刘迅甫挤到老先生身边仔细观察，在稚嫩的心田悄悄记下了“社会主义好，江山万年红”和横批“毛主席万岁”。

回到家里，刘迅甫便自己写起了春联。

左邻右舍听说小迅甫自己写了春联，都跑过来看。那字儿虽写得长胳膊短腿的，仍赢得一片赞扬声。从那以后，每逢过年，左邻右舍的春联就由小迅甫“承包”了。

这件事对刘迅甫日后步入艺术殿堂非常重要。首先，从乡亲们排队请老先生写春联知道，能写好字是一件很风光的事。其次，第一次写字就受到肯定，这对他是莫大的鼓励。特别是看到邻居们拿着自己给写的春联时那高兴劲儿，他心底的成就感无法言表。刘迅甫深深体会到，父老乡亲需要欢乐，生他养他的土地需要文化的注入，而能够受到老百姓欢迎是一位艺术家莫大的幸福。

2013年，刘迅甫被评为“中原十大孝子”，组委会的颁奖词为他的情怀做了非常贴切的注脚：“他的艺术，植根于农村，他的心思，一刻也没有离开过农村。无论身份是农民，还是艺术家，无论身居高位，还是贫寒困苦，家乡的父老乡亲永远是刘迅甫心中的牵挂。刘迅甫用他的作品向世人证明，不只有阳春白雪才是艺术，一份接地气的孝义真情，更能打动人心。”

刘迅甫认为，艺术家必须有推己及人的情怀，情系苍生，心怀百姓，视百姓为父母，和百姓同欢乐，共忧愁，才能有深情、大爱、至善、尽美的作品，才能得到人民的喜爱。

因此，我们不仅看到了刘迅甫坚持三十五年为农民写春联的义举，也看到了汶川地震、雅安地震后，他发动书画院的艺术家捐赠书画作品数百幅，表达了艺术家对灾区人民的一丝牵挂，一份大爱。还看到了他为家乡四十六位老人春节期间送去衣物、米面、春联和艺术作品，给老人以祝福、温暖和慰藉。

坚持以人民为中心的创作导向。一切来自人民，一切服务人民，使刘迅甫的作品赢得了人民的喜爱，获得了蓬勃的生命力。近年来，刘迅甫的《农民工之歌》三次唱响人民大会堂，被五洲出版社译为英、法、德、西四种语言，向世界传播。根据《农民工之歌》改编的大型现代音乐舞蹈诗剧《农民工之歌》在人民大会堂万人大礼堂首场公演，盛况空前，获得巨大成功，目前已开始在全国巡演。他诗书合璧的艺术作品《习近平总书记亲民诗话》荣获第五届华夏诗词奖，《社会主义核心价值观诗话》被《人民日报海外版》整版刊发，广为传颂。他也被誉为“中原贤孝士，百姓艺术家”。



刘迅甫等艺术家义写春联



刘迅甫(中)为村民送春联



拿到刘迅甫(中)写的“福”字，村民脸上笑开花